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hybovati druhou zZarovkou, aniz bychom celkovou délku antény

ménili, ukdze se zména v intensité svétla této Zarovky. Nejintensiv-

néji bude svitit, kdyz bude pravé v druhé kmitné intensity. (Prvni

kmitna je u oscildtoru v misté prvé zarovky.) Pokusy s doutnavou
-lampou a.uzavienym resonatorem lze znovu opakovati.

Tyto pokusy s tyéovymi resonatory nahrazuji mnohem
nazorné&ji pokusy se Seibtovou civkou. UkdZeme takto Zaktm,
ze nejen kruh sloZzeny z civky (zdvitu) a kondensétoru je schopny
elektromagnetickych kmita, ale i primy vodié a %e tento vodi¢
miiZe i elektricky byti rozkmitdn obdobné. jako mechanicky, bud
jako !/, viny, nebo 3/, vlny. Ziroven se objasni témito pokusy
viechny zakladni tkazy radiotelegrafie.*)

Préce tato byla provedena ve fysikalnim astavé Masarykovy
university v praktiku p. doc. dr. J. Sahénka.

V Brné, v éervnu 1933.

DROBNOSTL

Poznamka k umociiovani &isel zvlastnich. V udebnicich (na pt.
Cervenka, Ar. pro III. t¥.) jsou uvedeny pro zdvojmociiovani t¥i
zpusoby, kde pii n-ciferném é&isle (nevyskytuji-li se v &isle nuly)
je obecné potfebi v prvnim piipadé 2n — 1 ¥idkt, v druhém
a tfetim (uvedeném tam jako priklad) toliko n. Pro ztrojmociiovani
je tam jeden zplsob a potfebi je 3n — 2 fadku. Zajisté je ticelné,
kdyz vysta¢ime s nejmensim moZnym poétem Fadkt a provadime
v kazdém radku tyZ vypodet. Tim se vyvarujeme chyb v seéitani
sloupcti. Toho lze dociliti riznym uspotddanim &lentt v rozvoji,
piSeme-li zdklad jako mnohoélen. Uvedu zde p¥ipady, kdy pro
zdvojmoctiovani lze vystaditi se dvéma, pki ztrojmociiovani se
ttemi Fddky; tytéZz vypoéty jako pfi vyse zminénych zpisobech
musfme poditati po strané, takie vyhoda spodiva v tom, Ze pii
viceciferném &isle rychleji séftdme a mame jistou Gsporh mista.
Je patrné, Ze pfi téchto zphsobech je poéet fadki. zavisly na
mocniteli a nikoliv na poétu cifer zakladu. Dale snadno lze jej
zobecniti pro jakékoliv celé £ > 0. P¥i dvojmoei piSeme do prvni
fadky prosté dtverce &islic od konce podinaje, pti Semi, je-li néktery
jednociferny, predpiSeme nulu. Druhd fddka, ktera se pie o jedno
misto vlevo, obsahuje dvojnédsobné soudiny skupin &fslic s &islict
nésledujici (ovlein, je-li néktery soudin vice nez dvojciferny,
pliditdme sta jako jednotky k daldimu soudinu). Na p¥.
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P¥i ztrojmociiovani je zpasob tim vyhodny, Ze zde se podet Fadki
velmi zmensi. Zde nutno skupinu doplniti nulami na trojcifernou.
Do prvni ¥adky piSeme tfeti mocniny é&islic postupné od konce,
v druhé jsou trojnasobné souéiny skupin ¢&islic se étvercem nasle-
dujici ¢islice a posléze v tieti trojnasobné soudiny dvojmoci skupin
¢islic s nasledujici éislici. Kazda fadka se piSe o jedno misto vlevo
nez predchazejici a tisice pii souéinech pricitaji se jako jednotky
k dalsi skupiné. Na pi. .
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Ze lze tyZ postup zobecniti pro celé & > 0, je jasné. Znacime-li
pruhem nad &islicemi éislo dané onou skupinou, jest
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a jako v predeslém skupiny jsou k-ciferné, kazdy radek piSe se
0 jedno misto vlevo a v sou¢inech &isla fadu k-tého piititaji se
k daldi skupiné jako jednotky. Kazdy soudin, neni-li k-ciferny,
doplni se predepsinim piislusného postu nul. — Kromé uvedené
vyhody (Gspora mista pfi tychz vypoétech a jednotnost*) pfi
vypisovani) dluzno téZ vzpomenouti, Ze pak neni tfeba zvlasts
vyklddati umociiovani &isel obsahujfcich nuly a pfibéfeme-li
v tercii Pascaliv trojihelnik, moZno vziti i vy8§i umociiovani.
Karel Lerl, Michalovce.

.. *) Také J. Mérey v Zt. f. math. u. ntrw. Unt. 63 (1932), 136 shrauje
Pii zdvojmoctiovani vykony stejného druhu do téhoZ Fadku, tak¥e do
prvniho seskupi rovn®Z dvojmoci &islic, do daldich v8ak vSechny mo#né
dvojnasobné soudiny &islic samotnych, a to postupné tak, %e do Fadku
druhého vchézeji na patfitné mista soudiny &islic sousednich, do t¥etiho
sowdiny &islic ob jednu atd. Tvofi-li se tyto soudiny vyhodn&ji v pofadku
Pfi dvojmocnéni mnohoélenu obvyklém, dajf se hrav& napisovati ve sméru
Sikmém, Radka vznikne takto sice tolik, kolikaciferné je &islo, aviak viibec
nic neni t¥eba. psati stranou. : Friedrich.
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Obraceni natriové &iry. (Subjektivni pozorovani spektro-
skopem — bez cizi pomoci.) Z projekéniho aparatu s obloukovou
lampou vychazeji rovnobé&iné paprsky Stérbinou a dopadaji ve
vzdalenosti 3—4 m na $térbinu kolimatoru velmi azkou. aby oko
mebylo oslnéno. V dalekohledu musi byti spojité spektrum kladného
uhliku. (Objevi-li se spektrum éarové, jest z oblouku.) Postavi-li se
plamen plynovy zbarveny natriem (perlickou boraksovou) tésné
pfed Stérbinu projekéniho stroje, objevi se ve spektru ostrd tmava
¢ara. Kdyz se stérbina zakryje, je na témz misté jasnd, zluta éara
natria. ' Josef Krejét, Krométiz.

Odraz vin. (Masek: Fysika, II. dil, str. 9). Misto kau¢ukové
hadice udinil jsem dobrou zkusenost s velkou mosaznou spirdlou
zdratu 2 mm silného, otvoru 3 cm a délky asi 3m. K jednomu jejimu
konci pfivazeme provazek (nepilis slaby), dlouhy asi 80 cm. Upevni-
me-li druhy konec provézku na hék ve zdi, lze pékné demonstrovati
odraz. na volném konci; upevnime-li vsak konec spirdly pifmo na
hék, odraz na pevném konci. — Rozkmitéme-li trvale konec spi- .
raly, ktery drzime v ruce, vznikne stojaté vlnéni na konci s kmitnou,
je-li spirdla upevnéna pomoci provazku, nebo s uzlem, je-li pti-
pevnéna piimo. : Vratislav Charfreitag.

Poznamky k rozmérim veli¢in. Ve fysice snazime se uréovati
rozmér kazdé velitiny, ktery byva u nékterych velmi slozity.
I v matematice nemame zapominati na rozmér veliéin. Zeptejme
se zaka v nejvyssi tiidé, jaky ma rozmér na pt. Ghel. Na otdzku,
co jest to uhel, odpovi, Ze jest to st roviny omezens dvéma polo-
paprsky, z éehoZ logicky vyplyva rozmeér Ghlu L2. Zeptdme-li se
déle, co rozumfime dhlem v mife obloukové, tu se dovime, Ze jest
to pblouk na kruZnici o poloméru 1 cm. Z toho vznikne nespravny
z4vér, Ze rozmér thlu jest délka = L, v SemZ nés utvrzuje 1 nizev
arcus. Aviak thel jest definovan jako pomér oblouku jakéhokoli
kruhu k poloméru tohoto kruhu, &ili jest to pouhé ¢&islo udavajici,
kolikrat jest jedna délka obsaZena v druhé délce. Jest to tudiz
pouhé bezrozmérné é&fslo, zrovna tak jako sinus nebo jind funkce
‘goniometrickd nebo jako &islo m. Zvolime-li ovéem polomér krui-
nice 1cm;- pak éfslo vyjadiujici délku oblouku v em souhlasi
s ¢islem vyjadfujfcim pomér vyse uvedeny. Rovnost je viak pouze
¢iselna, ne pojmova. Podobné jest na pf. hustota a mérnd viha
vyjadiena tymz &islem, aé obé veliiny se pojmové lidi a tudiz také
i svym rozmérem. Neznalost rozméru néjaké velitiny vede pak
k ‘nespravnému vyjadfovéni v pHsludnych jednitkach. Takovym
prikladem je moment otadivy, jenZ i ve spisech technickych
nebyvé spravné oznaden. Jest plece ziejmo, Ze rozmér této velitiny
musi byt tyZ jako rozmér prace. Nebot jest to soudin sily a vzdale-
nosti jejf od osy ¢ili soudin ,sfla X délka‘‘. Tedy moment otadivy
musime vyjadfovati v tychz jedniékédch jako praci. Ve statické
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mife uddvame jej tudiz v kgm. Na p¥. moment motoru o 5 k. s.
a 1500 ototkach za minutu 8ini 2,4 kgm.

n\

(Vykon v k. s. N = P . 2ar 8075 = 2950 Mn).
Malé momenty na pt.u motorku elektrickych poéitadel uddvame
v gramcentimetrech (gem). V absolutni mife nutno vyjadrovati
moment v joulech nebo kilojoulech, misto ¢ehoz vSak obycejné
piseme wattsekundy. Ponévadz 1kgm = 981 J, mohli bychom
napsati, ze vySe uvedeny motor ma moment 23,4 wattsekundy.
Dr. Ferdinand Pietsch.

Acerostatické paradoxon. Obdobou k hydrostatickému para-
doxu Pascalovu, pfi némz malym mnozstvim vody je zpiisoben
velky tlak na dno, jsou dva nésledujici pokusy: 1. Vyvévovy
recipient, nebo valcovitd nadoba praméru asi 20 cm, je postaven
na desku kruhovou ponékud vétsiho priméru s otvorem uprostred,
jimZ tésné prochazi kauéukova hadice; kruhové deska je podeprena
tfemi stejné vysokymi dfevénymi Spalicky. Foukdme-li mirnym
pretlakem nékolika centimetri rtuti vzduch z plic kaudukovou
hadici pod recipient, piekvapi pii prvnim pozorovani, Ze valec se
zveda, i kdyz je tfeba zatiZen zavazim nékolika kilogrami. Z hod-
noty pretlaku vzduchu vypoéteme silu pisobici na vélec resp. na
talit. Pokus da se také upraviti s recipientem s hrdlem, nebo
s lahvi bezednou s hrdlem v té formé&, Ze na lahev obracenou vzhtiru
dnem je poloZena kruhova deska vhodné zatiZend, a hadici pro-
chazejici zatkou v hrdle foukame vzduch do recipientu. 2. Podobny
pokus mozno provésti s kautukovou poduskou vzduchovou roz-
mérh na pf. 35 cm X 25 cm. Na ventil poduSky nasuneme tésné
kauéukovou hadici. Podudku zatiZime deskou dievénou stejné
plochy jako je poduska a na desku poloZime vhodné zavazi, tfeba
1 nékolik desitek kilogrami, jeZ snadno pak zveddme vzduchem
z Gst. Ba Zak muzZe sim sebe zvedati, postavi-li se na podusku
a usty fouka volné vzduch do hadice. P¥i novém nabirani vzduchu
do plic stlatenim hadice zabranfme tomu, aby vzduch nevychazel
z podusky ven. — Pii predvadéni téchto pokusii je vhodno ukazati.
na otevieném manometru, jaky je normélni pfetlak vzduchu
v tustech. Pokusy jest oviem moZno provadét také s pouzitim
hustilky. Josef Zahradnidek.

Resonance. Mame-li na polychordu dvé struny, davajici tyz.
tén, a rozezvudime-li jednu, zazni také druhi. Resonance vsak.
také nastdvd, je-li druhd struna naladéna na oktdvu prvé struny.
Tén je slyseti slabé a proto na ni polozim jezdce, oviem do kmitny
oktévy, t.j.do prvé stvrtiny. Daif se 1épe, rozechveji-li prvou strunu
drnknutfm ne# smy&cem. Lze ukazati i pro tén 3N. Zjevu se uzivé
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v radiofonii, ale Ma8kova udebnice se o tom nezmitiuje. K laditce
uzivam vedle jejf resonanéni sk¥inky vlastni otevienou lepenkovou
trubici dvojndsobné délky a zavrenou délky trojndsobné. které
" rovnéZ jeji ton resonanci zesiluji. Josef Soler, C. Budsjovice.

Hydrostatické paradoxon. Ze svych studif se pamatuji, Ze jako
tercidnu nebyl mi tak paradoxnim zédkon sam, jako tvrzeni, Ze
kuZelovitd nadoba s mensi podstavou nahofe je kapalinou nad-
lehéovéna. A Ze se pak timto tlakem sklenice, do které nalévim
vody, sama sebou se stolu nezvedne? — namital jsem tehdy. Ze
schazi experimentalni diikaz tohoto faktu, vidim i z pozadavku
p. feditele A. Zaviela (pfednaska , Nékolik zdsad metodiky fysiky
ve Sborniku mat.-ptir. kursii, Brno 1931). Rosenberg doporuduje
ve svém ., Experimentierbuch’, dil 1., 1924, str. 63, obr. 66 piistroj
Hartwigtv, ktery viak stdl 66 M. tedy dnes sludny peniz, nebot
musi byti pfesné proveden. Aviak takovy ptistroj vlastng uz vsichni
ve svych kabinetech mame, nevédouce o ném: je to sklenéna
nalevka. Kazdy si v8imnul. Ze jeji okraj (Sir8i) je velmi dobte
rovinné brousen, a toho vyhodné vyuzijeme. Postavim takovou
nalevku, jez predstavuje nadobu se sténami znaéné sbihavymi,
na vodorovnou sklenénou desku. aby pfilehla, a vytokovou jeji
trubi¢kou pfilévam zrolna vodu. Pii jisté vysce vody je nadniska
tak velkd, jako vaha nalevky, takZe nalevku nadzvedne a trosku
vody dolem vytede. Aby to bylo 1épe i na dalku vidéti, lze postaviti
nalevku na mirné sklonénou desku. Jakmilé nadnaska ptrekond
tFeni, ndlevka sjede po skle doli. Pii tomto zpisobu vadi ponékud
kapilarita, nebot voda dole kolem ndlevky trochu uniki. Tomu
zabranime, postavime-li nalevku do misky, na jéjiz dno jsme nalili
trochu (asi } cm vysoko) rtuti, tak, aby ndlevka neplavala.
Jéa viak tohoto tésnéni radéji neuzivam, abych jednoduchého zjevu
zbytetné nekomplikoval, nebot kapilarita mé jen maly Géinek. —
V praktiku se zmér, Ze ono nadleh&eni, stejné jako vaha nalevky,
je rovno vaze vody, ktera by doplnila vodu v nilevce na svisly
valec stejné zakladny, jako 8ir8f otvor nalevky, a takové vysky.
Pfiniz se ndlevka zvedla. Nadobu dolu se sbihajici dostanu, kdyz
nélevku, obréacenou trubitkou doli, zavésim na pruZné vahy tak,
ze jeji vytokovy otvor sahd pod hladinu rtuti v kédince. Piilévam-li
vody, vidim stoupéni tlaku, jakmile voda dosihne 8ikmych stén.
Nalevku nutno po pHpadé zatiZiti, aby z nf voda viechnu rtut
nevytlatila a nevytekla. — Aby se snad Zaci pfi prvém pokusu
nedomnivali, Ze sklouznuti je zpisobeno sniZenfm t¥eni vodou,
navlhéim sklo i ndlevku pfed pokusem vodou.

£TR ma Josef Soler, €. Budsjovice.
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